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strazione dell''educazione fisica in Italia; e 
se durante le ferie autunnali ha veramente 
tenute presenti le promesse fatte alla Camera 
rispondendo alla interpellanza del 9 giugno ». 

E presente l'onorevole Valle Gregorio ? 
Non essendo presente, la sua interpellanza 

s'intende ritirata. 
Segue una interpellanza dell'onorevole Pan-

sini al ministro dell' istruzione pubblica. Per 
1' assenza dell' onorevole ministro anche que-
sta interpellanza rimane nell'ordine del giorno. 

E così siamo arrivati alla interpellanza 
dell' onorevole Calderoni al ministro della 
guerra « sulla opportunità di parificare gli 
stipendi degli avvocati fiscali -e dei segretari 
presso i tribunali militari a quelli dei gradi 
corrispondenti presso i tribunali ordinari ». 

L' onorevole Calderoni ha facoltà di svol-
gere la sua interpellanza. 

Calderoni. Onorevoli colleghi. Non occor-
rono molte parole a chiarire il quesito che io 
ho creduto sottoporre al Ministro della Guerra 
con la mia interpellanza. 

Chiara e semplice è la domanda. E la que--

stione non è nuova, e che io sappia non con-
troversa. 

Prima d'entrare in argomento devo premet-
tere la dichiarazione, che io non intendo solle-
vare la questione della conservazione o meno 
dei tribunali militari, ma limito il mio esame 
alla condizione in cui trovansi impiegati dello 
Stato, che, qualunque sarà per essere 1' avve-
nire dell'istituto cui sono attualmente applicati, 
han- diritto alla considerazione nostra e del 
Governo. Sia nel caso di mantenimento del 
foro speciale, sia nel caso d' abolizione dello 
stesso e d'incorporazione del personale nella 
magistratura ordinaria, questo personale ha 
diritto di veder messa la sua posizione morale 
ed economica alla pari degli altri funzionari 
di Stato cui corrisponde per grado e per fun-
zioni, e cui non è inferiore per capacità, ope-
rosità e per patriottismo. 

Il personale civile dei tribunali militari 
nelle due classi di avvocati fiscali e di segre-
tari ha per ragione delle sue funzioni istesse 
correlazione con gradi della magistratura e con 
gradi della milizia, ma mentre in medio stat 
virtus, la carriera di questi funzionari è fra 
le due altre la meno fortunata per avanzamento 
e per stipendio. 

Senza fermarmi in minuziosi confronti che 
più o meno accentuatamente presentano sempre 
stridente questo stato d'inferiorità dirò, limitan-
domi a guardare i gradi estremi, che mentre 

l'avvocato fiscale di la classe pari di grado e 
funzioni ad un Procuratore generale ed insi-
gnito del grado di colonnello ha uno stipendio 
di L. 6000, il funzionario dipendente della ma-
gistratura ordinaria prende L. 7000 ed altret-
tanto un colonnello di fanteria Un sostituto 
segretario aggiunto pari ad un vice cancelliere 
eli tribunale (pari per grado ma superiore 
per funzioni e requisiti di capacità) è compen-
sato con L. 1500, il vice cancelliere di tribu-
nale ha preso sino a ieri da L. 1600 a L. 2200, 
prenderà domani colla legge recentemente ap-
provata dalla Camera da L. 1900 a L. 2300 
secondo la classe. 

E facendo poi il confronto colla carriera 
militare si ha che il sostituto segretario di 
tribunale militare insignito del grado di sotto-
tenente ha lo stipendio di L. 1500, mentre 
un sottotenente di fanteria ne ha 1800. 

Perchè questa inferiorità di trattamento ? 
Son forse più umili le funzioni di questo per-
sonale ? più limitata la sua responsabilità ? infe-
riori i requisiti di capacità per l'ammissione? Ci 
è forse per esso il compenso di una rapida e 
comoda carriera che valga luminoso miraggio 
a confortare le strettezze dei primi passi ? 

Niente di tutto questo. 
Per 1' ammissione al concorso per sostituto 

segretario di Tribunale militare occorre che 
il candidato abbia la laurea in legge o sia 
stato per due anni almeno vice - cancelliere di 
Tribunale o cancelliere di Pretura. Ciò prova 
quanto nel concetto della legge del 59 si ri-
tenesse superiore un sostituto segretario ad 
un vice cancelliere di pretura, e quanto sia 
ingiusto parificarlo di grado e compensarlo 
meno. 

Dall' altra parte il sostituto segretario che 
si parifica al sottotenente per entrare in car-
riera deve aver percorso gli anni di università 
o quelli più lunghi della cancelleria di pretura 
mentre il sottotenente ha la nomina a 18 anni 
od al più 20 anni. 

Dell' importanza delle funzioni non è il caso 
neanche di parlare. Quelle dell'Avvocato Fiscale 
non sono nella sfera della sua competenza in-
feriori a quelle del Procuratore del Re, mentre 
quelle dei segretarii sono molto più alte che 
quelle dei cancellieri, essendo ad essi affidata 
1' estensione e la motivazione della sentenza, 
compito elevato, difficile, delicatissimo e pro-
prio dell' autorità giudicante. 

In proposito non posso astenermi dall' os-
servare che, senza menomare il prestigio dei 
giudici militari, nel cui ufficio i nostri bravi nifi-


